 [image: image4.jpg]100

%

508

25

o

2009420144 LFA- R ARIHCOPHRE

COMRACOPTALK BB TR

SLES 51 o0 Slﬁln« SM t
“FI ’_I ﬂ ‘:I

sta

¥

2.
id
2009

203

0ULFE



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2016届高三年级十月份月考政治试卷

一、单项选择题(2×24＝48分)
1.“绿色、健康、环保”已成为当今世界发展的主题。在服装市场，面料健康环保、生产过程无污染、产品废弃以后能够回收利用的绿色服装呈现出强劲的发展势头，成为热销的商品。绿色商品之所以热销，是因为：（      ）
A.其凝结了较多的体力和脑力劳动          B.其使用价值能够适应消费者的需求
C.其具有较高的价值                      D.其交换的范围越来越广
2.一般而言，解决主权债务危机的最基本和最可靠的途径是促进经济增长。然而，国家用通货膨胀的方式“赖账”，是一种“公认的”隐蔽赖账的方法。国家可以用通货膨胀的方法“赖账”，说明通货膨胀可以：（      ）
①减少国家债务的利息       ②减少国家所要偿还债务的额度
③提高国家偿还债务的能力   ④使国家债务所代表的实际财富“缩水”
A.①②               B.②③                C.①④                D.③④
3.2014年1件甲商品可以兑换10件乙商品，1件乙商品可以兑换2件丙商品。假如2015年生产甲商品的部门劳动生产率提高了25%，1件乙商品可以兑换3件丙商品，生产乙商品的条件不变，不考虑其他因素，则下列判断正确的有：（      ）
①2015年1件甲商品可以兑换20件丙商品   ②2015年1件甲商品可以兑换24件丙商品
③生产丙商品的社会劳动生产率提高了50%   ④生产丙商品的社会劳动生产率提高了40%
A.①③             B.①④          C.②③                 D.②④
4.2015年7月，全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨2.3%，这会影响居民对各种商品和服务的消费量。在居民收入不变的情况下，下列曲线图(横轴X为商品和服务的消费量，纵轴Y为为居民收入水平，d1为CPI上涨前的消费曲线，d2为CPI上涨后的消费曲线)，能正确反映这种变化的是：
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5.需求弹性是指价格升降所引起的需求量变动幅度。依据这一理论，下列做法能提高生产者和经营者利润并解释正确的是：（      ）
A.国家大幅度提高粮食收购的最低价格，粮食的需求弹性小
B.企业大幅度降低汽车销售价格，汽车的需求弹性小
C.国家大幅度提高粮食收购的最低价格，粮食的需求弹性大
D.企业大幅度提高汽车销售价格，汽车的需求弹性小
6.下表是2014年7月-2015年7月，赵某的投资情况，你认为让赵某改变投资结构比例的原因，最可能的有：（      ）
	项目
	房地产
	存款储蓄
	国债
	股票

	2014年
	20%
	25%
	22%
	20%

	2015年
	10%
	10%
	45%
	48%


①国家上调人民币存贷款利率   ②国家继续加强对房地产市场的调控
③预期上市公司业绩水平提高   ④我国物价总水平仍全面持续的上涨
A.①②               B.①④                C.②③                 D.③④
7.人们把在蚂蚁群中少数整日无所事事的蚂蚁，称作“懒蚂蚁”。但当断绝蚁群的食物来源时，那些平时工作很勤快的蚂蚁表现得一筹莫展，而“懒蚂蚁”们则“挺身而出”，带领众蚂蚁向它们早已侦察到的新食物源转移。这种“懒蚂蚁效应”对企业的启示是：（      ）
①以市场为导向、研究和规划市场     ②重视人才的培养，优化人才配置
③制定经营发展战略，强化管理工作   ④加强技术研发，掌握核心技术
A.①②               B.①④                C.②③                D.③④
 “智刃无锋，何以大国交锋”？我国智库建设已升格为国家战略。智库，是由特定人员组成的为决策者出谋划策，提供最佳思想、理论、策略、方法支撑的研究机构。据此回答第8题。
8.思想市场里，智库机构扮演着让思想产品在智力与权力之间实现对接的角色，面对我国思想市场的滞后，政府需要积极行动。从经济生活角度理解正确的是：（      ）
①思想产品具有有别于一般商品的特殊价值 ②思想产品具有商品的使用价值和价值属性
③政府应加大对创意企业投资促进自主创新 ④政府应加大政策扶持促进我国的智库建设
A.①③                    B.①④                C.②③               D.②④
9.小米宣称“永远相信美好的事情即将发生”，华为说“更美好的事情已经发生”，联想讲“美好的事情才真正开始”。三家公司分别为新手机的上市做宣传造势，广告宣传语针锋相对。其中的原因是：（      ）
①它们之间是同业的竞争对手                      ②广告是企业生存和发展的必不可少的条件
③它们都是以利润为目的从事生产经营活动的经济组织④他们坚持“引进来”和“走出去”相结合
A.②③                   B.①②               C.①③                  D.①④
10.央行自2014年l1月22日起下调金融机构人民币贷款和存款基准利率，同时结合推进利率市场化改革，将金融机构存款利率浮动区间的上限由存款基准利率的1.1倍调整为1.2倍等。这一政策可能产生的效应有：（      ）
①改善市场的预期，增强银行借贷力   ②运用国家财政政策，加强宏观调控
③增加市场流动性，稳定经济的增长   ④改善企业融资环境．降低融资难度
A.①②                    B.①③                C.②④                D.③④
11.从下表可以推断出：（      ）
	年份
	2010年
	2011年
	2012年
	2013年
	2014年

	全年GDP（单位：亿元）
	408903
	484124
	534123
	588019
	636463

	GDP增长速度（单位：%）
	10.6
	9.5
	7.7
	7.7
	7.4

	全国财政收入（单位：亿元）
	83102
	103874
	117254
	129210
	140350


①财政收入是影响GDP增长的重要因素  ②我国GDP增长速度不断下降，国民经济不断下滑
③经济发展水平是影响财政收入的基础性因素    ④我国国民经济持续发展
A.①②                    B.①④               C.②③                 D.③④
12.2015年4月8日，上证综指盘中突破4000点大关，创2008年来的新高也将本轮牛市行情带至新的高度。两市成交再创逾1.5万亿的天量。对造成股票价格上涨的原因推导正确的是：（      ）
①政府释放政策红利   ②年轻股民数量的增加
③经济处在一个健康周期  ④市场公布更多利好信息
A.①-③-②              B.④-③-①           C.③-①-④           D.②-①-③

13.为了支持“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”沿线国家基础设施建设，实现亚洲地区的互联互通，中国使用一部分外汇储备资金成立亚洲基础设施投资银行和丝路基金。该项战略有利于：（      ）
①打破区域界限，实现资源合理配置     ②盘活外汇储备，规避美元贬值风险
③提升开放水平，创新对外投资方式     ④扩大消费需求，转变经济发展方式
   A.①②                   B.①④                C.②③                D.③④
14.下表格是某商业银行发售的部分款理财产品（注：投资理财产品一年按365天计算）
	产品名称
	预期年化利率
	起点金额
	产品期限

	A产品
	5.8%
	10万
	88天

	B产品
	5.8%
	5万
	188天

	C产品
	5.6%
	5万
	3个月


某市民有可投资资金7万元，因不确定何时用钱，希望投资产品的期限越短越好，根据预测，产品到期时通货膨胀率约为3%，若在三款理财产品中选择最符合该市民需要的产品，则该市民投资到期后所获的实际收益约为：（      ）
   A.455元         
   B.472.5元               C.1009.5元          
D.1820元
15.中国经济发展进入到“新常态”，中高速、优结构、新动力、多挑战已成为“新常态”的主要特征，专家预测，中小企业将成为“新常态”下经济增长主力军。为助力中小企业发挥主力军的作用，政府可采取的措施有：（      ）
①进一步规范市场准入，为中小企业发展创造公平的市场环境
②进一步降低贷款利率，为中小企业发展提供强大的财政支持
③进一步完善知识产权保护制度，激发中小企业的自主创新潜力
④进一步优化产品结构，为中小企业发展制定科学的经营战略
  
A.①②                 
B.①③            
 C.②④             
D.③④
16.2014年福建地方政府建设债券发行132亿元，较上年增加35亿元，增长36. 1 %，债券规模增幅全国第一。这对福建省经济发展可能产生的影响是：（      ）
   A.流通资金减少一商品价格上涨一企业压缩生产规模
   B.财政收人增加一调控能力增强一经济持续健康发展
   C.社会总需求减少一商品价格下跌一市场供求趋于平衡
   D.投资渠道增多一居民当前收人增加一居民消费需求扩大
17.近日有媒体报道，甘肃省某市城关区环卫队逼迫环卫工签下“生死状”，要求环卫工人承诺：若在工作中出现意外，由环卫工人自己承担责任，与用人单位无关。部分环卫工因为害怕失去工作而选择忍气吞声。对上述行为理解正确的是：（      ）
①劳动者应增强权利意识和法律意识        ②有利于劳动者增强劳动安全意识
③损害了劳动者提请劳动争议处理的权利     ④不利于保障劳动者的主人翁地位
   A.①②                   B.②④                C.①③                 D.①④
18.管子对桓公说，使“饥者得食，寒者得衣，死者得葬，不资者得振，则天下之归我者若流水”。管仲这一思想在今天仍值得借鉴的是：（      ）
   A.要努力实现收入分配的公平                  B.要健全社会保障体系
   C.初次分配要兼顾效率与公平                  D.公平是提高效率的前提

19.“聚土地”是农民将闲置土地流转至电子商务公司名下，电商公司将土地交予当地合作社生产管理，

消费者网上认购土地使用权，并获得实际农作物产出，而参与项目生产环节的农民则获得土地租金和工资。

“聚土地”项目：（      ）
①依托互联网络，提高农业生产科技水平     ②完善分配制度，增加农民的经营性收入
③变革生产关系，促进农村生产力的发展     ④创新土地流转，提高土地资源利用效率
 A.①②                   B.①③                 C.②④                D.③④
20.2014年9月29日，习近平同志讲话指出，要探索赋予农民更多的财产权利，明晰产权归属，建立符合市场经济要求的农村集体经济运营新机制。下列农民收入方式与收入途径搭配正确的是：（      ）

①农民经营性收入——深入产权改革，土地出租获取资金
②农民工资性收入——转移农村剩余劳动力，维护农民工权益
③农民财产性收入——发展现代农业，农产品产量增，价格好
④农民转移性收入——强农惠农政策加强，财政农业补贴
   A.①②                  B.①③                 C.③④                D.②④
21.下表对我国实现收入公平的启示是：（      ）
世界主要国家基尼系数
	
	税前
	税后
	
	税前
	税后

	美国
	0.494
	0.395
	德国
	0.451
	0.299

	英国
	0.479
	0.343
	法国
	0.491
	0.340

	发达国家平均
	0.468
	0.318
	中国
	0.511
	0.469


注：基尼系数是国际上用来综合考察居民收入分配差异状况的一个重要分析指标。其值在0和1之间，越接近0就表明收入分配越是趋向公平，越接近1就表明收入差距过大，收入分配趋向不公平。
①要坚持按劳分配的基本原则    ②再分配要更加注重公平
③要重视用税收调节收入差距    ④提高劳动报酬在初次分配中的比重
   A.①②                   B.①④               C.②③                  D.③④
22.新年“红包之战”引发支付平台再起硝烟。支付宝“新春红包”登陆微信后便遭到全面“封锁”。随后，微信平台上，与支付宝相关的链接和请求也被屏蔽。移动支付“大战”升级，表明：
①市场调节具有自发性                ②市场调节具有滞后性
③市场秩序依赖市场规则维护          ④加强宏观调控是发挥市场作用的前提
   A.①②                  B.①③                  C.②③                D.②④
23.2015年我国继续实施稳健的货币政策和积极的财政政策，把稳增长、控物价、调结构、惠民生更好地结合起来。下列旨在改善民生的财政措施有：（      ） 
①中央财政对城镇保障房建设投入1 522亿元，开工建设1 000万套保障房
②下调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点
③试点营业税改增值税，降低个税起征点并逐步取消重复征税
④按月人均提高10%的标准，提高企业退休人员基本养老金
   A.①③                  B.①④                  C.②④            
D.②③
24.《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》指出，要着力清除市场壁垒，建立公平开放透明的市场规则，完善主要由市场决定价格的机制。这是因为：（      ）
①市场决定资源配置是市场经济发展的一般规律   ②建立健全市场规则是规范市场秩序的治本之策
③市场价格是引导生产要素合理流动的基本信号   ④国家宏观调控是社会主义市场经济的基本标志
   A.①③                 
B.①②                C.①④               D.③④
二、非选择题(52 分)
25.（14 分）回顾过去一年，“新常态”无疑是描述当下中国的关键词之一。 进入“新常态”， 意味着 中国经济将转向质量效率型集约增长，意味着推进消费扩大和升级。
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注：发达国家消费对 GDP 增长的贡献率约为 80%，世界平均水平约为 60%。 
材料一: 2002 年---2013年城乡居民文化消费及相关数据（元／人）
	城镇居民
	农村居民

	年份
	可支配
	消费支出
	文化消费
	纯收入
	消费支出
	文化消费

	2002
	7703
	6030
	407
	2476
	1834
	47

	2006
	11759
	8697
	591
	3587
	2829
	74

	2013
	22780
	15903
	1141
	7382
	5530
	183


注：①2014 年，东、中、西和东北地区居民文化消费总量之比为 196：111：119：100，文化消费占消费支 出的比重分别为8.1%、6.5%、6.6%、和 5.5%； ②在许多发达国家和地区，居民文化消费占总消费额的 30%以上。 
（1）图1和材料一分别反映了哪些经济信息？(6 分）

（2）结合材料一运用《经济生活》中有关消费的知识，谈谈应如何进一步释放我国居民的文化消费潜力。（8 分）

26.（12 分）阅读材料，回答问题。2014年7月9日，国务院常务会议决定，自2014年9月1日至2017年底，对获得许可在中国境内 销售（包括进口）的纯电动以及符合条件的插电式（含增程式）混合动力、燃料电池三类新能源汽车，免征车辆购置税。同时强调，支持新能源汽车这一战略性新兴产业发展，对于推动创新，促进节能减排和污染防治，拉动国内市场需求、培育新的增长点，实现产业发展和环境保护“双赢”，具有重要价值。
结合材料，运用《经济生活》相关知识，分析免征新能源车辆购置税的经济意义。（12分） 

27.（12 分）阅读下列材料，结合所学知识回答问题。
 “借力”和“用力”使深圳中兴通讯股份有限公成为全球 TD-LTE 商用进程的佼佼者。 借制度之力，进行股份制改造，注入经济活力；借资本市场之力，在深圳和香港成功上市； 借客户之力， 实“50% 原则”， 要求市场和系统设计人员将 50%的工作日深入到市场第一线； 用足激励之力，实行按劳分配、按股分配、奖励三个层次的分配方法，激活人才资本；催生驱动之力，把管理权限最大限度地下放给事业 部，以销售额的 10%用于产品开发与技术更新，推动科技成果转化为商品。
依据材料，运用《经济生活》的有关知识，分析深圳中兴通讯股份有限公司成功的原因（12 分） 
28. （14 分）材料一 下图和表格分别反映了 T 市农村经济的变化（如图所示）
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	年份
	工资性收入（%）
	家庭经营收入（%）
	转移性收入（%）
	财产性收入（%）

	1990
	32.6
	66.5
	0.5
	0.4

	1995
	31.4
	65.7
	1.1
	1.8

	2000
	40
	53.9
	2.3
	3.8

	2007
	43.3
	49.3
	3.3
	4.1

	2014
	48.6
	37.8
	4.5
	9.1


注：工资性收入主要是农村劳动力外出务工收入；家庭经营收入是指农村住户以家庭生产经营单位进行生产筹划和管理而获得的收入；财产性收入是农村土地流转和农村产权制度改革带来的收入。
     材料二：T市政府根据国家有关土地承包经营权流转管理的规定，出台了该市土地流转的实施细则，要求按照依法自愿有偿原则，引导农村土地承包经营权有序流转。鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转，发展适度规模经营；杜绝强制流转等违法行为，保阵农民的收益权利；把土地流转与促进农民就业和社会保障结合起来。实现了农民离土不离乡，进厂不进城。
 (1)揭示材料一中图和表蕴含的经济信息。（4分）
 (2)结合材料二，运用分配制度和市场经济的有关知识，分析为什么要坚持依法自愿有偿原则，引导引导农村土地承包经营权向专业大户等流转。（10分）

政治参考答案
一、单项选择题(2×24＝48 分)
BDCAA，CADCD，DCAAB，BDBDD，CBBA 
二、非选择题(52 分)
25.（1）图1反映出 2009 年到2014年上半年投资对经济增长的贡献率逐年下降，消费对经济增长的贡献率逐年上升，特别是2012年之后，消费对 GDP 的贡献率超过了投资，达到 50%以上；但是与世界平均及发达国家的水平相比仍有差距。（3分）材料一反映出近年来，随着收入的提高和消费支出的增加，我国城乡居民的文化消费水平不断提高，但文化消费占总消费额的比重偏低，且城乡、地区差距大，发展不平衡，与发达国 家和地区差距大。（3分）
 ①收入是消费的基础和前提。进一步释放我国居民的文化消费潜力，必须保持经济的稳定增长，增加居民收入。②收入差距是影响社会总体消费水平的重要因素。应该促进城乡、区域协调发展，缩小发展 差距，提高我国居民的总体文化消费水平。③生产决定消费。要丰富文化产品供给，满足人们多样化的文化消费需求。④消费观念影响消费行为。消费者要树立正确的消费观，注重协调消费，增加对文化产品的消费。（每点 2 分）
26.①价格影响需求。免征车辆购置税，有利于降低购车成本，扩大新能源汽车的消费需求。 7 ②消费对生产具有反作用。（或价格调节生产）免征车辆购置税，扩大新能源汽车的消费需 求，有利于提高人们的消费水平，带动相关产业的发展。③财政具有促进资源合理配置的作用。（或税收是宏观调控的经济手段）免征车辆购置税，有利于优化汽车的动力资源配置，促进新兴产业发展。④促进经济发展方式转变，建立资源节约型和环境友好型社会。
27.①制定正确的经营战略。通过股份制改造，注入经济活力；借资本市场之力成 功上市。（3 分）（如果学生回答基本经济制度，给1分，回答 “发展混合所有制经济”， 可以给 2 分。） ②依托股票市场，促进资金融通，提高资金利用率，推动企业改革和发展。（2分）（如 果学生回答通过成功上市融资，或者融资，可以给 2 分。）③发挥市场在资源配置中的决定性作用，生产适销对路的产品。（2分）④落实按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度， 调动劳动者的积极性。（2分）（如果学生回答按生产要素分配或正确处理公平与效率的关系，可以给2分。）⑤提高自主创新能力，转变经济发展方式，使经济发展依靠科技进步、劳动者素质提高 和管 理创新驱动。（3分）（如果学生回答：提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势，可以给3分。）（另外，学生回答企业的信誉和形象，可以给1-2 分。但该问总分不超过12分。） 
28.(1)蕴含的经济信息: 图中显示，从1990年到2012年，T市农业增加值占全市总产值的比重不断下降，反映出8该市三大产业的结构不断优化升级。（1分）农业从业人员占社会从业人员的比重不断下降，反映出该市农业劳动生产率不断提高。（1分）农村非农产业劳动力占社会从业人员的比重不断提高，反映出该市农村二三产业持续发展，产业结构不断调整。（1分）表显示，从1990年到2012年，T市农民家庭经营收入占家庭纯收入的比重下降，而工资性收入、财产性收入和转移性收入所占的比重增加，农民家庭收入结构有所改善。（1分）
（2）①发展社会主义市场经济需要完善生产要素按贡献参与分配的制度，按照有偿原则转让土地经营权，有利于增加农民收入，提高其积极性；（3分）②推动土地经营权流转是发挥市场对资源配置的决定性作用的客观要求，有利于提高土地资源的利用率，推动农业生产力的发展；（3分）③只有具备公平、公正的市场秩序，市场才能合理配置资源，因此要按照依法、自愿的原则有序推动土地经营权流转；（2分）④实现土地向专业大户等集中，有利于推动土地适度规模经营，转变农业发展方式。（2分）
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